

禁绝毒品，功在当代、利在千秋。禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，厉行禁毒是党和政府的一贯立场和主张。

——习近平2015年6月25日在会见全国禁毒工作先进集体代表和先进个人时的讲话

2025年6月
第6280期 1998年1月18日创刊

27

星期五
今日8版

与自贸港法治建设同行

杨晋柏在海口调研时指出

久久为功推动禁毒工作取得新成效

本报讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)6月26日是第38个国际禁毒日，省委副书记、政法委书记，省禁毒委主任杨晋柏在海口调研禁毒工作并看望慰问一线干警职工。

在省琼山强制隔离戒毒所青少年禁毒教育基地、海口怡康戒毒医院，杨晋柏详细了解禁毒大会战、司法行政戒

毒工作社会化延伸等情况，指出戒毒人民警察工作特殊、使命光荣，要保持优良传统和作风，忠诚履职，守好戒毒管理主阵地，为建设无毒品危害的自贸港作出更大贡献。

杨晋柏指出，禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈。要深入

学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要讲话和指示批示精神，清醒认识在自贸港建设大背景下，海南禁毒斗争的长期性和复杂性，深入开展海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动，依法严厉打击毒品犯罪，久久为功推动禁毒工作取得新成效。要持续巩固经验做法，健全长效工作机制，加大吸毒

人员戒除收治力度，做好戒毒人员回归社会后的帮扶衔接，联合社区、家庭构建“后续照管”体系。要结合“护苗”专项行动等工作，用好“蒲公英”禁毒宣讲团，抓好面向青少年等群体的禁毒宣讲，不断提高群众识毒、防毒、拒毒能力，更好发挥群防群治力量，筑牢全民禁毒防线。

海南发布7项新一批制度集成创新案例

本报讯(记者卓创源)6月26日，海南自贸港第二批制度集成创新案例正式发布。该批制度集成创新案例包括7项，分别是“五互一共”国际化人才培养新模式，疑难复杂营商环境问题法治化诊解决机制，放心消费“在线承诺+动态星级”服务，创新境外特殊食品进口使用路径，医保基金结算医药货款省级全域直付，“零关税”进口药品、医疗器械监管服务创新，民族文化保护传承发展“标准+服务”体系。

会上，海南省营商环境厅相关负责人介绍了“疑难复杂营商环境问题法治化诊解决机制”案例。该案例依托12345政务服务热线建立营商环境问题受理平台，构建起全省统一的全量营商环境问题受理、核实处置、法治化诊、跟踪监督和回访评价体系，以法治化诊破解营商环境深层次堵点卡点，形成服务企业全链条响应和全周

期管理闭环，为打造法治化一流营商环境和海南自贸港高质量发展提供有力支持。

据介绍，针对营商环境问题受理平台企业反映的典型性问题，海南建立了从“一个问题”到“一类问题”的处理闭环，创新构建了“疑难复杂营商环境问题法治化诊解决机制”。由营商环境主管部门牵头，组织法院、审计、司法行政、纪检监察机关、相关行业主管部门和市县(乡镇)政府，以及律师和专家等进行会诊，实行省、市(县)各级领导包案，为实质性解决问题提供指导服务，加快营商环境表层修复和典型问题长效解决。

据了解，海南营商环境问题受理平台自2021年上线以来，累计收集营商环境问题9000余件，办结率达91%。通过法治化诊，推动解决了一批企业反映强烈的突出问题。

全省公安机关“阳光下的守护”法治公安主题活动启动

让平安理念深入人心

本报讯(记者张英)6月26日，省公安厅举办全省公安机关“阳光下的守护”法治公安主题活动启动仪式。活动从即日起持续至2026年1月10日中国人民警察节。活动期间，省公安厅将通过形式多样的宣传活动，全面展现海南公安推进法治建设的生动实践和丰富成果。

活动要求，全省公安机关要抓住关键环节，把法治公安主题活动同公安中心工作、同服务海南自贸港的生动实践紧密结合起来，聚焦重要任务和时间节点，聚焦文化育警和典型示范

引领，以主题宣传服务公安中心工作顺利推进。

活动要求，此次主题宣传活动任务重、要求高、涉及面广，全省公安机关要加强组织领导，压实责任链条，严守宣传纪律，确保主题宣传活动取得预期效果。

启动仪式宣读了《海南省公安机关“阳光下的守护”法治公安主题活动宣传方案》，通报了全省公安机关法治规范化建设情况。启动仪式后，“阳光下的守护”主题宣传暨东方市“6·26”国际禁毒日宣传活动在海南省东方市拉开序幕。

我省通报禁毒工作最新成果，社区戒毒社区康复执行巩固率居全国前列 群众对禁毒工作满意度连续3年上升

本报讯(记者麦文耀)6月26日，海南省2025年“6·26”国际禁毒日新闻发布会在海口召开，通报海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动收官之年的最新成果。数据显示，我省毒情形势持续稳中向好，呈现“三降三升”良好态势，人民群众对禁毒工作的满意度达98.88%，连续3年上升，人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

全省公安机关始终保持对毒品犯罪的高压严打态势，“固本防风险”行动以来，全省破获毒品犯罪案件857起，抓获犯罪嫌疑人1830人，缴获各类毒品及未

列管成瘾性物质约1.08吨。其中，破获部级毒品目标案件18起、省级38起，打掉贩毒团伙191个，两起部级目标案件入选公安部“打击依托咪酯犯罪十大典型案例”。我省积极打造特色禁毒宣传品牌，推出“禁毒+文艺”“禁毒+民俗”“禁毒+非遗”“禁毒+琼剧”等系列活动。

我省全面落实吸毒人员“应收尽收、全员收戒”政策，社区戒毒、社区康复执行巩固率均达98%以上，位居全国前列。目前，全省戒断三年未复吸人员7.8万余人，较2016年底增长156.17%，新发现滥用常规毒品人数逐年下降。为解决戒毒人员

回归社会难题，我省构建“社社社康智能管控平台精准管、海岸线驿站精准控、7+N模式精准帮”的戒毒帮扶管控体系，累计帮扶吸毒人员及其家庭成员16.8万余人次，实现全省未发生因吸毒引发的肇事肇祸案件。全省现有吸毒人员占常住人口比例从历史最高峰的8.3%降至0.37%，连续7年下降，戒毒康复工作成效显著。

在禁毒示范创建与重点整治工作中，海口市持续巩固全国禁毒示范城市成果，三亚市成功创建第二批全国禁毒示范城市并入围全国公示名单。全省已创建526

个市县两级“无毒乡镇(街道)”“无毒村(居)”，工作经验获国家禁毒办推广。同时，对9个乡镇开展省级重点整治，深入推进农村毒品问题治理，服务乡村振兴与平安建设。智慧禁毒建设方面，国家禁毒大数据海南中心、省禁毒数字化作战平台高效运行，省级毒品实验室申报国家二级实验室，毛发检测、污水检测等技术广泛应用。海南建立“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，禁毒情报研判专家人才库不断完善，利用大数据破案占比达70.1%。结合实地踏查与无人机航测，精准开展“禁种铲毒”，毒情监测体系持续完善。

海南禁毒三年“固本防风险”行动推出系列创新举措 构建环琼查缉防控网络

■本报记者 麦文耀

“我省在加强吸毒人员服务和管理方面，取得了哪些成效?”“海南司法行政系统在后续帮扶解除出所戒毒人员回归社会方面，有哪些好做法?”“当前我省毒情形势呈现哪些特点，公安机关在打击新型毒品方面有何妙招?”……6月26日，在海南省2025年“6·26”国际禁毒日新闻发布会上，各媒体的一连串专业提问，直击我省禁毒工作成效核心。

记者从新闻发布会上获悉，2023年以来，我省深入开展海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动，以“严管、严教、严治”为抓手，在吸毒人员服务管理、青少年毒品预防教育、戒毒人员回

归帮扶、新型毒品打击等方面推出系列创新举措，为自贸港封关运作筑牢了安全底线。

吸毒人员管理成效全国领先

在吸毒人员服务与管理领域，省委政法委牵头实施“严管工程”，通过标准化阵地建设、智能化平台应用和精细化帮扶措施，构建起覆盖全流程的管理服务体系。全省181个标准化“海岸线驿站”已实现乡镇街道全覆盖，配备1083名禁毒专职工作人员，依托省社戒社康人员精准智能服务管控平台、智慧禁毒系统及“椰风送暖”App，对社区戒毒人员和社区康复人

员实施每日打卡签到、吸毒检测、谈心谈话等周期性管理，创造了社区戒毒社区康复执行率100%的全国标杆成绩。

针对社会面吸毒人员，我省建立起“见面核查-风险评估-分类管控”的闭环机制。每年开展全员见面核查，综合评定高、中、低风险类别，对高风险人员严格执行“七对一”稳控责任，由镇街干部、村(居)工作人员、民警等七类人员组成联合管控小组，实现了禁毒三年行动以来高风险人员“零肇事肇祸”的突破。“平安关爱”行动则聚焦吸毒人员回归社会的现实需求，通过“海岛家园”、戒毒康复工厂、就业驿站等载体，累计帮扶吸毒人员及其家庭

成员167969人次，帮助38515人成功就业。全省现有吸毒人员占常住人口比例降至0.37%，低于全国平均水平。

我省司法行政系统则构建起“回归体验教学、出所无缝衔接、协助管控帮扶、跟踪回访问效”四位一体后续照管链条。在戒毒所内设立回归指导区，对期满前1个月的戒毒人员开展形势政策教育、就业指导等体验式教育；在各市县(区)建成25个社区戒毒(康复)指导中心，派驻警力协助落实医疗救治、特困救助等保障政策；连续多年开展戒断人员回访调查，2024年解戒满1至3年戒断率达95.4%，同比2018年增长41.01个百分点。(下转7版)

屯昌法院深化“府院联动”实质性化解矛盾纠纷 携手共寻纠纷“最优解”

■本报记者 王巍 蒙职宇

记者走基层

“法官，既然我们双方已经达成调解意见了，我想撤诉。”近期，一起土地纠纷案原告向屯昌法院新兴人民法庭提交了撤诉申请书。该案在审理过程中，原告被告双方因土地纠纷一直争执不休，屯昌法院新兴法庭主动联系新兴镇政府，共同开展调解工作，最终促使双方达成协议。该案件的成功调解是屯昌法院“府院联动”机制在基层社会治理中的一次生动实践。

执法与司法良性互动、优势互补、效能叠加……在屯昌，“法院+行政”的府院联动组合，有效发挥了司法行政机关制度优势和人民法院的裁判优势，实现了矛盾争议源头上预防、实质性化解。

府院携手共寻纠纷“最优解”

在屯昌县新兴镇某村里，原本和睦的邻里关系，却因几块田地泛起了波澜。陈利民(化名)与陈里河(化名)同为新兴镇某村村民，二人因土地纠纷协商不



屯昌法院通过府院联动工作机制化解一起土地纠纷案。记者蒙职宇摄

下，陈利民将陈里河诉至法院，要求陈里河返还土地、赔偿损失等。

因诉前调解无效后，屯昌法院新兴法

庭如期开庭。庭审中，陈利民表示，其持有某4块土地的土地承包经营权证，对土地享有合法使用权，但被陈里河占用多

年，陈里河应向其返还土地。

“有两块土地是我用其他两块土地与陈利民置换而得的，

(下转7版)

聚焦海南省综治中心规范化建设·动态

儋州市综治中心和4个镇级综治中心正式投入使用 纠纷化解“最多跑一地”

本报讯(记者许光伟 马宏新)6月26日上午，儋州市社会治安综合治理中心揭牌并正式运行，作为坚持和发展新时代“枫桥经验”、将矛盾纠纷化解在基层的重要载体，该中心通过整合各单位资源力量，“一站式”接收群众信访诉求、调解群众矛盾纠纷、提供群众法律咨询、服务群众办事事项。

当天上午，记者走进位于洋浦经济开发区D2区内(海南炼化公司附近)瑞洋路北、原洋浦海关缉私分局综合办公楼的儋州市社会治安综合治理中心，映入眼帘的是宽敞明亮、整洁有序的事办环境。

该中心共有上下两层，占地面积1181平方米，设置引导受理区、多元化

解区和指挥调度区三大功能区，配套各类调解室、农民工欠薪调解工作站等功能区块，具备调解、仲裁等功能。

儋州市社会治安综合治理中心主要负责人告诉记者，该中心将法院、检察院、司法、信访、人社、资规等8家单位纳入为常驻单位，生态环境、妇联、工会等10家单位为轮驻单位，按照调解、仲裁、行政裁决、行政复议、信访行政三级办理、诉讼、法律监督“路线图”，对矛盾纠纷实行“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”，实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

当天，儋州市那大、白马井、南丰、雅星等4个镇级综治中心也正式投入使用，与镇政府同地办公。